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2015—2016学年度第二学期高一年级历史学科期中试卷

注意：本试卷共8页，28题，满分100分，时间60分钟。
第I卷 选择题（共50分）

选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。）

作为世界农业起源地之一，下列农作物最早由中国培植的是
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A．①②       B．②③           C．①④       D．②④

2.下图所示农业生产场景最早有可能出现于
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A．春秋时期    B．秦汉时期    C．魏晋时期    D．隋唐时期

Ziyuanku.com3.《吕氏春秋·上农》在描述农耕之利时不无夸张地说：一个农夫耕种肥沃的土地可以养活九口人，耕种一般的土地也能养活五口人。战国时期农业收益的增加

A．促进了个体小农经济的形成              B．抑制了手工业和商业的发展C．导致畜力与铁制农具的使用              D．阻碍了大土地所有制的成长

www.ziyuanku.com4.战国时期，土地的直接耕作者已获得了一定的自由，农业产量也有很大程度提高，但社会贫富差距明显扩大。导致这种现象的根本原因是
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A．各国税制的改革                        B．土地买卖的加剧

C．井田制度的瓦解                        D．铁犁牛耕的推广 

5.汉唐制定土地法规，限制私有大土地的发展，宋代一改此法，“不抑兼并”。据此可知宋代

A．推行均田制   B．社会秩序安定     C．土地兼并缓和   D．自耕小农衰退

6.有学者把《史记》、《汉书》中列出的著名大都会按照今天的行政区划，整理分列如下：河南省七，陕西、河北、山东、山西、安徽各二，江苏、湖北、广东、四川各一，其他各省尚无所闻。结合所学，指出下列选项中对此解读不正确的是

A．经济发展区域极不平衡             B．河南地区开发较早，经济更发达

C．城市的经济职能增强               D．当时的北方是中国政治经济中心

7.下列图片中的生产方式生产出来的产品，主要目的是满足市场需要的是
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“今棉之为用，可以御寒，可以生暖，盖老少贵贱无不赖之。其衣被天下后世，为功殆过于蚕桑也。”该材料反映了明代后期

A．棉布成为民众的主要衣料          B．松江成为棉纺织中心

C．先进棉纺织技术的推广            D．棉花由边疆向内地传播

9.明清时期，“苏（州）城花素缎机生业，向分京苏两帮，……（技艺）均系世代相传，是以各归主顾，不得紊乱搀夺。”这种现象

A．阻碍了手工业的发展               B．使得手工业者缺乏人身自由

C．是封建政府的政策所致             D．表明资本主义生产关系的产生

10.据史料记载，从商朝开始，平民一日吃两餐，分别在早上7—9时和下午15—19时。然而到了宋朝，开封市民入夜后会再吃一餐，由此形成一日三餐的习俗。推动这种变化的直接因素是

A．农业的发展，粮食产量的增加        B．经济重心的南移

C．坊市制突破，城市经济的繁荣        D．对外交流频繁，受西方的影响

11. “边城暮雨雁低飞，芦笋初生渐欲齐。无数铃声遥过碛（沙漠），应驮白练到安西。”唐朝诗人张籍的这首诗反映的社会现象是

A. 隋唐时期海上贸易的发达

B. 丝绸之路开通后，丝和丝织品大量西运

C. 长安城来自各地的商人来往不断，商业繁荣

D. 唐宋时期“陶瓷之路”的发展兴盛

12.在封建社会后期，粮、棉、茶等一般的民生用品在转运贸易中的比重逐渐增加，流通量和流通范围较以往逐步扩大，流向主要是从农村流向城市。导致这一趋势的原因是

A．生产力水平出现质的飞跃              B．农产品商品化趋势的增强

C．政府对民生予以密切关注              D．城乡生活方式融合的推动

13.唐代多有严禁各级官员从事工商业的规定，而宋代则多有皇室成员利用权力之便从事商业的记载。这说明

A．唐代工商业秩序管理规范              B．宋代工商业者社会地位提高
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C．唐代注重保护民间工商业              D．宋代的工商业政策较为宽松
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14.明成祖永乐二年（1404年）“下令禁民间海船，原有海船者悉改为平头船（一种无法远航的船）所在有司，防其出入”。此规定是为了

A．严禁商人下海贸易                   B．限制沿海对外贸易

C．减轻百姓造船负担                   D．规范船只制作标准

有学者认为，东西两半球的不同文化圈的大汇合，加速了人类从传统农耕文明向现代工业文明转变的过程。推动东西文化圈大汇合的经济根源是

A．世界市场的形成                    B．商品经济的发展

C．造船水平的提高                    D．宗教扩张的狂热

16.荷兰诗人冯德尔曾写道：“我们阿姆斯特丹人扬帆远航……利润指引我们跨海越洋。为了爱财之心，我们走遍世界上所有的海港。”上述情形最可能出现在

A．15世界         B．16世纪        C．17世纪        D．19世纪

17.有人说：“如果瓦特早出生一百年，他和他的发明将会一起死亡！”这反映出

A．科学发明与社会需要联系紧密            B．科学理论对实际发明具有推动意义C．科学技术需结合才能推动社会进步        D．发明蒸汽机的实际意义不是很大
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18.下图是英国部分年代棉纺织品出口价值变化示意图，导致这种变化的主要因素是

[image: image9.jpg]ziyuanku.com



                     [image: image10.png]g 6000000

= 5000000

tan

< 4000000

j=<S

%: 3000000

=

o 2000000

=

1000000
0

1765 4

1780 4

1785 4

T

1790 4

1800 4

T





A．英国纺织工人数量增加                  B．棉纺织手工工场不断增多

C．棉纺织业部门的系列创新                D．“世界工厂”地位的确立

ziyuanku.com19.有学者在论述科技发展时说“知识边疆的自主扩张不仅产生了各种各样无法想象的实际成果，而且工业界现在可以作为客户从实验室订购迫切要得到之物，就像工厂发货一样。”这种现象的普遍出现始于

A．工业革命   B．第二次工业革命    C．第三次工业革命  D．知识经济时代

资源库20.1852年，一位在华英国人在报告中称，英国商人运往伦敦的中国生丝是以“无用的”曼彻斯特上等棉布包裹的。而在此之前，用于包裹的主要是中国产的土布。包装布的这种变化反映了当时

资源库 A．中国的土布质量粗糙                  B. 英国棉布在中国滞销

C. 中国生丝在英国畅销                  D. 英国的棉布价格更具优势

21.1872年上海轮船招商局成立，由官府掌握企业的用人及理财权，具体业务由商人经营。此后，招商局并购美商旗昌轮船公司。据此表明上海轮船招商局

A．是中国资本主义工业的代表       B．快速发展得益于清中央政府的支持

C．顺应改革开放的浪潮             D．创立早期有利于抵制外国资本主义侵略

22.下图是1913年，南洋兄弟烟草公司出品的“新爱国”香烟的烟盒封面（烟盒右侧文字为，“中国人，中国金钱，中国实业，中国利权，爱国诸君请吸香醇精美之爱国香烟”），从中可以推断出当时
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A．南洋公司注重营销策略            B．西洋烟草在华销售锐减 

C．洋务企业衰败                    D．民族工业发展环境得到根本改善

23.严中平在《中国近代经济史统计资料选辑》中指出，国民党统治区的3758家工厂中，有590家在1937年就存在，有3168家是1938——1942年创办的。这些工厂大多数设在四川、湖南、陕西。材料表明

A. 抗战客观上促进了中国工业布局的调整   

B. 中国官僚资本被挤压

C. 抗战期间列强暂时放松了对华经济侵略   

D. 抗战客观上促进了中国经济迅速发展

24.观察孙中山与宋庆龄的穿着，从中可以推断出民国时期着装的特征是
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A．呆板保守，讲究等级                  B．追新慕异，抛弃传统

C．新旧并存，中西合璧                  D．强调斗争，突出革命

25.1915年离开中国的俄国人赛可夫回国后，把在中国生活的十五年间的所见所闻写了篇“备忘录”，他的回顾性材料中不可能包括

A．听见别人喊他的一位华人朋友为“先生” 

B．在北京观看电影《定军山》的首映演出

C．在上海大剧院门口看到中国第一部有声影片的海报

D．在报纸上看到一则关于京张铁路通车的新闻

第Ⅱ卷 非选择题（共50分）

非选择题（本大题共3小题，其中26题20分，27题18分，28题12分，共50分。）
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 26．（20分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  （甲骨文“男”的写法）       

     男，丈夫也。从田，从力。言男用力於田也。 

——东汉《说文解字》 
材料二  “松、太利在梭布，较稻田倍蓰。……近日洋布大行，价才当梭布三分之一。吾村专以纺织为业，近闻已无纱可纺。松、太布市，消减大半。” “（顺德县）自西洋以风火水牛运机成布，舶至贱售，女工几停其半”；“（佛山）1854年后……纺业停顿”。……茶叶“卖与收购商贩，收购商贩或将茶运到通商口岸去出卖，或在当地卖与茶商，洋商又从茶商之手购买”。
材料三
从1912年至1919年，中国新建厂矿有600多家，新增资本达一亿三千多万元，超过了过去半个世纪的情况。其中发展最快的是纺织业和面粉业。此外，火柴、榨油、造纸、化工等轻工业也发展迅速。

                                          ——摘自《中国近代现代史》
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请回答：                                     

材料一反映了中国古代哪一种经济形态？（2分）结合所学，说明这种经济形态在中国古代社会中的地位。（2分）

材料二反映了中国传统经济结构发生了什么变化？（4分）导致这种变化的主要原因是什么？（2分）结合所学知识，近代中国经济还有哪些变化？（2分）

根据材料三回答一战期间民族资本主义工业发展的特点。（4分）结合所学知识分析发展的内部原因有哪些？（4分）

ziyuanku.com
27．（18分）世界博览会被誉为“经济、科技与文化界的奥林匹克盛会”，至今已走过了一百多年的历程。阅读下列材料，回答问题。

 材料一  1851年英国伦敦举办第一届世界工业品博览会，中国上海商人徐荣村得知后，寄出12包精选的“荣记湖丝”并一举获金、银大奖，中国参与世博会的历史由此破题。但当时最受参观者瞩目的展品是英国展出的蒸汽机、水力印刷机、纺织机械等技术型产品。

材料二  1915年的美国旧金山巴拿马世博会是令中国人难忘的一次盛会，中国共获取1211枚奖牌，在全部31个参展国中独占鳌头。张裕酿酒公司的可雅白兰地获4枚金质奖章和最优秀奖，遂更名为金奖白兰地……本次博览会后，中国出口大幅度增加。            

                                         ——《世界知识》2009年第17期
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材料三  右图为1992年西班牙世博会主题标志。此次博览会的主题为“发现的时代”。本次世博会有100多个国家参加，观众达6000多万人次人次。
请回答：

（1）依据材料一，概括指出中英参展商品有何不同？（2分）结合所学知识指出存在这种不同的原因是什么?（4分）

依据材料二并结合所学知识指出，中国在世博会后“出口大幅度增加”的原因是什么?（4分）

ziyuanku.com依据材料三并结合所学知识指出，西班牙政府为何把世博会主题定为“发现的时代”?（2分）该“发现”产生了怎样的影响?（6分）

28．（12分）人类与环境和谐共生是一个亘古的话题，所以对环境保护的历史研究具有现实意义。阅读材料，回答问题。 

材料一  春二月，毋敢伐材木山林及雍（壅，即阻塞）堤水。不夏月，毋敢夜草为灰、取生荔（刚发芽的植物）、麛（卵）鷇（幼兽、雏鸟），毋□□□□□□毒鱼鳖、置（捕捉鸟兽的）穽罔（网），到七月而纵之。 

                                        ——睡虎地秦墓竹简《田律》 

材料二  1843年，英国议会通过了控制蒸汽机和炉灶排放烟尘的法案。1906年，颁布《制碱法》，以控制化学工业的制造工艺所排放的有毒有害气体。1930年，又制定《道路交通法》，对汽车等交通工具的排气做了详细的规定。1956年，英国议会通过了世界上第一部空气污染防治法案——《清洁空气法》。 

       ——摘编自梅雪芹 《工业革命以来英国城市大气污染及防治措施研究》 

（1）结合材料一，分析秦朝颁布《田律》的作用。（2分） 

（2）依据材料二，归纳英国出现大气污染的原因（6分），并概括英国治理污染的特点。（2分） 

（3）据以上材料，归纳概括人类经济发展所必须坚持的原则。（2分）

      2015—2016学年度第二学期高一年级期中试卷

历史参考答案

选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	 D
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	A
	 C 
	B
	B
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	B
	C
	A
	 C
	B
	B
	 D
	A
	A
	C
	C
	


非选择题（本大题共3小题，其中26题20分，27题18分，28题12分，共50分）

（20分）（1）小农经济（自耕农经济）（2分）；自耕农是国家赋税徭役的主要承担者，是稳定统治的基础（2分）。

小农经济开始解体；中国被卷入资本主义世界市场（4分）。主要原因是鸦片战争后西方列强的经济侵略（或西方工业文明的冲击）（2分）。近代工业艰难起步（出现了洋务企业和民族工业）（2分）

特点：发展速度快；工业结构不平衡；地域分布不平衡；在国民经济中的比重不大。（4分）原因：辛亥革命扫除一些障碍；民国政府奖励发展实业政策；抵制洋货、提倡国货运动的推动；“实业救国”思潮，自强不息的爱国精神的推动。（任意2点得4分）

27.（18分）（1）不同：中国为传统的手工业产品；而英国为新兴的工业产品。（2分） 

原因：中国：农耕经济占主导地位，传统手工业仍居世界先进水平；英国：已经完成工业革命，机器制造业得到发展。（4分）

（2）原因：民族资本主义的迅速发展；一战期间，中国的国际市场扩大；世博会后，中国产品声誉提高。（2点得4分)

（3）理由：为纪念哥伦布发现新大陆500周年。（2分）

影响：促进了欧洲资本主义的发展；给美洲人民带来了巨大灾难；促进世界市场的形成。（6分）
28.（12）作用：保护自然环境，促进经济持续发展。（或保护山林河湖动植物，维护生态资源发展。） （2分）

（2）原因：能源（煤炭）的使用；化学、汽车工业的发展；动力（内燃机使用）的变化；城市化进程加快。（3点得6分） 特点：依靠议会立法的形式治理污染。（2分）

（3）原则：合理利用自然资源，注重环境保护和治理；注重经济的可持续发展。（言之有理即可，2分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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